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ΓΝΩΜΗ
Του Μιχάλη
Κρητικού H

συζήτηση γύρω από την ανάπτυξη μι
κρών πυρηνικών αντιδραστήρων (SMRs)
ως πιθανής λύσης για την ενεργειακή αυ-
τονομία της χώρας δεν έχει αγγίξει ακό-

μη μια διάσταση που ήδη απασχολεί έντονατους
διεθνείς τεχνολογικούς και ενεργειακούς κύκλους:

τη στενή σύνδεση ανάμεσα στην ενεργειακή υπο-
δομή των SMRs και τη ραγδαία ανάπτυξη της ΤΝ.

Διεθνώς , οι μεγάλες τεχνολογικές εταιρεί-
ες εξετάζουν την πυρηνική ενέργεια ως πιθανήΠοιο λύσηγιατην τεράστια ενεργειακή ζήτηση των

μοντέλο
καινοτομίας

κέντρων δεδομένων που χρησιμοποιούνται για
την εκπαίδευση και λειτουργία συστημάτωνΤΝ .

Σε αυτό το πλαίσιο , οι μικροί πυρηνικοί αντιδρα-
στήρες προβάλλονται ως μια τεχνολογία που θα

θέλουμε, μπορούσε να προσφέρει σταθερή παροχή ενέρ
γειας. Όμως η σύνδεση δύο τόσο πολύπλοκων και
εξελισσόμενων τεχνολογιών δημιουργεί μια νέα
κατηγορία κινδύνων, που συχνά περιγράφεται ως
<<technology-on-technology dependency>>.

Η εξάρτηση δηλαδή μιας αναδυόμενης τεχνο-
λογίας από μια άλλη, εξίσου αναδυόμενη, μπορεί
να δημιουργήσει αλυσιδωτές ευπάθειες . Στην πε
ρίπτωση τωνSMRsκαι της TN, τοζήτημαγίνεται
ιδιαίτερα σύνθετο. Από τη μία πλευρά, οι μικροί
πυρηνικοί αντιδραστήρες βρίσκονται ακόμη σε
σχετικά πρώιμο στάδιο ανάπτυξης και δεν έχουν

αναπτυχθεί σε μεγάλη κλίμακα διεθνώς . Από την
άλλη, τα σύγχρονα συστήματα ΤΝ παραμένουν
τεχνολογίες που εξελίσσονται γρήγορα και συχνά
χαρακτηρίζονται από αβεβαιότητα ως προς την
ενεργειακή τους απόδοση, την ασφάλεια και τη
μακροπρόθεσμη βιωσιμότητά τους.

Η σύζευξη αυτών των δύο τεχνολογιών δη-
μιουργεί ένα μοντέλο καινοτομίας που βασίζεται
σε μεγάλες, ενεργοβόρες και συγκεντρωτικές υπο-
δομές . Ένα τέτοιο μοντέλο μπορεί να αυξήσει την
τεχνολογική εξάρτηση από λίγους κόμβους υψηλής
σημασίας και να ενισχύσει τις πιθανές επιπτώσεις
μιας αστοχίας – είτε τεχνικής είτε κυβερνοασφα-
λείας . Επιπλέον, δημιουργεί ένα σύστημα στο
οποίο η σταθερότητα της ψηφιακής οικονομίας
εξαρτάται από την απρόσκοπτηλειτουργία σύν-
θετων ενεργειακών υποδομών.

Αυτό δεν σημαίνει ότι οι τεχνολογίες αυτές
δεν έχουν προοπτικές. Σημαίνει ότι η συζήτηση
πρέπει να γίνει με μεγαλύτερη προσοχή και στρα-
τηγική σκέψη . Η Ελλάδα , πρινυιοθετήσειέναμου
ντέλο που βασίζεται σε πειραματικές πυρηνικές
τεχνολογίες ακόμη και για τηνυποστήριξη ενερ
γοβόρων συστημάτων ΤΝ, χρειάζεται να εξετάσει
εναλλακτικές κατευθύνσεις καινοτομίας .

Μια τέτοια κατεύθυνση είναι η ανάπτυξη
αποκεντρωμένων και ενεργειακά βιώσιμων ψη-

φιακών υποδομών, που μειώνουντηνανάγκηγια
υπερμεγέθεις ενεργειακές εγκαταστάσεις. Σε τε
λική ανάλυση, το ζήτημα δεν είναι μόνο πώς θα
παράγουμε περισσότερη ενέργειαγιατηντεχνο-
λογία, αλλά ποια μορφή τεχνολογικής ανάπτυξης
θέλουμε να ενισχύσουμε.

Σε αυτό το πλαίσιο, είναι σημαντικό η χώρα
μας να επιδείξει περίσκεψη απέναντι στην υιοθέ
τηση τεχνολογιών που προϋποθέτουν όχι μόνο
μεγάλες επενδύσεις, αλλά και την καλλιέργεια
μιας ισχυρής κουλτούρας ασφάλειας και υπεύθυνης
καινοτομίας. Μια τέτοια προσέγγιση θα πρέπει
να στηρίζεται πρωτίστως στη μακροπρόθεσμη
βιωσιμότητα των υποδομών, και όχι στην άκριτη
υιοθέτηση πρώιμων τεχνολογικών νεωτερισμών .

Η στρατηγική επιλογή ανάμεσα σε διαφορετικά
μοντέλα τεχνολογικής ανάπτυξης θα καθορίσει
όχι μόνο το ενεργειακό αποτύπωμα της ψηφιακής
οικονομίας , αλλά και το πλαίσιο μέσα στο οποίο οι
κοινωνίες θα διαχειριστούν τη σχέση τους με τις
νέες τεχνολογίες τις επόμενες δεκαετίες .
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